

秀水点亮“夜经济” 桐浦升腾“烟火气”

“月光经济”街区开街

吸引百余摊主、三万人次游客打卡

本报讯(记者 林瑞蓉 通讯员 陈亦炜)“好啊,看这开街了多热闹,真希望活动一直办,一直热闹下去。”夜晚降临,朱阿婆和好友坐在屋内闲聊,看着门前的街道变得热闹,露出开心的笑容。

这条街道依偎着浦东河,是桐浦镇近年来倾情打造的秀水花街“月光经济”街区,现在正式开街了。8月25日至27日,以“秀水花月夜 国潮迎亚运”为主题的开街活动吸引百余个各类市场主体“摆摊”营业,近3万人次游客消费打卡,点亮瑞安西部夜经济。河岸烟火人声沸,河中龙舟穿梭忙,河面灯光相辉映,热闹场景令人难忘。

8月26日18时许,天色渐暗,秀水花街亮起了灯,人群开始涌入。从富民西路进入秀水花街,犹如向前展开长长的卷轴,一步一步,尽是人间烟火气。

首先吸引眼球的,是右侧的“孩童嬉戏”景,一群儿童在设置的国潮运动区快乐玩耍,体验蹴鞠、投壶、踢毽子等传统运动。“客食百味”景就在国潮运动区对面,这是一条沿着河岸向前延伸的美食“长龙”,烤物、冰饮、糕点,各式美食散发出诱人香气,让游客将“克制”抛之脑后。跟着“长龙”往前,右侧是“露天观影”景,露天影院每晚播放优秀国风电影,当天现场正播放《哪吒之魔童降世》,许多小观众目不转睛观看。最后铺展的是“惠民演出”景,百姓大舞台人气火爆,到了表演时间,村民们纷纷聚拢,观看不同表演团带来的演出,不重样的演出让他们狠狠饱了“眼福”……

脏乱差的明浦中路变身为游客如织的秀水花街,这让浦西村党总支书记、村委会主任陈纪胜有些恍惚——2022年,浦西村被温州列为“人居环境较差村”问题村居进行整治。

痛定思痛,在桐浦镇党委指导下,浦西村与一河之隔的浦东村开展党建联建,携手争取了未来乡村秀水花街项目,以大项目推动大整治。该项目以明浦中路为轴,以环境综合整治为抓手,一期投资2500万元,通过改造精建沿线百户民居等措施,将浦东河两岸长约800米的范围改造成古典韵味的街区,成效初显。

“开街是第一步”,陈纪胜说,下一步,他们还要与浦东村一起,由村集体集中统一流转百间民房,统一打包给第三方运营,引进美食、亲子游乐、非遗文化体验、民宿等商业业态,“预计每年可为村集体增收100万元,解决村民就业50



户,真正让‘问题街巷’变成‘共富街区’。”

建设秀水花街是桐浦镇进一步推动旅游业的破局棋子。近年来,该镇围绕“康养福地·自在桐浦”的建设总目标,开展小城镇环境综合整治,打造万亩油菜花海,开园千亩凤凰谷樱花园,扶持培育升级南南观光农场、桐兴生态研学等一批农旅融合型共富工坊,串点成线扩面,吸引周边游客纷至沓来,去年还成功创成省3A级景区镇。然而,随着客流量增长,弊端也逐渐显现。“受限于周边农家乐和商业配套不够,游客多是‘一日游’‘半日游’,庞大的‘观光流量’无法很好地转化为‘现金流量’。”桐浦镇相关负责人表示,建设秀水花街,就是希望能承接万亩油菜花海、千亩樱花园等的游客流量。

如今,随着秀水花街开街,情况开始发生变化——

铁板鱿鱼摊主夏军伟是在温州范

围“跑市集”的,他带来了一箱价值2000元的货物,当晚的人流量让他有信心“满箱出、空箱归”。

带着俩娃逛街的朱丽丹其实是家烧烤店的老板娘,了解到桐浦近些年变化,她嗅到商机,已经在半年前将店从外地搬到浦西村夜市区,每个月收入稳定,她相信“开街了还会更好”……

商户们的看好就是未来秀水花街发展的底气。该镇相关负责人表示:“我们将抢抓浦西村入选温州市农村职业经理人试点村契机,利用好‘乡村CEO’助推产业发展、集体增收、百姓创收的智囊作用,全面做好秀水花街的‘开街后’文章,让桐浦的夜晚亮起来、商圈人气聚起来、夜间经济火起来、群众生活乐起来,让这成为大家爱来桐浦的又一个理由!”

自在桐浦

RUI BAO

8块钱解决一顿饭,还可送餐上门!

南滨团前村邻里食堂正式启用

本报讯(记者 苏梦璐)“走,吃饭去!”8月25日是南滨街道团前村邻里食堂开业的第一天。当天上午10时许,78岁的团前村村民黄东林招呼上几名老邻居,成为这里的第一批食客。接下来,来邻里食堂吃上一顿可口的饭菜,和大伙聊聊天,将成为该村很多老人的习惯。

今年3月,在南滨街道党工委的支持下,团前村以“共享社·幸福里”建设为契机,将邻里食堂建设纳入第一批“幸福要事”清单,将原来破旧、闲置的办公场地和居家养老服务点进行整合提升,打造成现在面积约300平方米的邻里食堂。这里就餐环境温馨整洁,菜品荤素搭配,每日提供中、晚两餐。

为更好地服务老年群体,邻里食堂招募5名志愿者加入服务,包括村“两委”成员、党员志愿者等,每日做好购菜、烧菜、打扫等工作;在运营模式上,采取“政府补贴+村里出资+爱心人士捐资”形式,为老人打造“舌尖上的幸福”。

“味道不错,8块钱就能吃一顿,经济实惠,这是村里给我们老年人的一项新福利。”黄东林称赞道,“以往自己在家做饭,吃得不多,浪费严重。现在家门口有了这个食堂,不用自己买菜烧饭了,走两步就能吃上热乎饭菜。菜品清淡可口,很适合我们。”

团前村党总支书记黄光明介绍,该村有60周岁以上老人700多人,占全村总人口的四分之一,其中不乏独居、空巢或者生活自理困难的老人,平时子女



不在他们身边照顾,买菜做饭成为生活中的一大难题。为此,老人们都盼望着在家门口建一个老年食堂,缓解他们的就餐难题。“因此,我们把这事列入今年的重点民生实事,让老人在家门口就能享受到‘幸福滋味’。”

一菜一汤品出温暖民生,一粥一饭尝出幸福晚年。除了提供堂食,针对一些出门不便的高龄老人,该邻里食堂还提供送餐服务,每日安排2名工作人员将打包好的饭菜挨家挨户送上门,目前平均每天要为20多户村民送餐上门。

当天,94岁的独居老人陈阿满从送餐员手中接过热乎乎的饭菜后连声道谢。“足不出户也能准时吃上一口热乎饭,真好。”她说,平常都是由女儿照顾

古韵南滨

RUI BAO

饮食起居,现在村里有了送餐服务,减轻了子女的负担。

南滨街道党建办主任吴思思表示,今年,该街道计划创建2个“共享社·幸福里”单元,其中林北村拟创温州市四星级“共享社·幸福里”农村,团前村拟创温州市三星级“共享社·幸福里”农村,聚焦夕阳群体,邻里食堂是一次生动尝试。接下去,该街道将继续瞄准群众关心的民生小事,持续深化“共享社·幸福里”创建,打造更多群众可感知、得实惠的幸福场景,让“民生清单”变为群众的“幸福账单”。

“山海协作”架起“科技桥”

瑞文两地百家规上企业“集体充电”

■记者 陈丹丹 通讯员 叶恬汝

8月25日上午,由市科技局主办,市数智产业发展有限公司、温州大学瑞安研究生院协办的“提升创新意识·助力企业发展”系列活动第二场——规上企业科技统计培训班在东新科创园举行。来自瑞安、文成两地百余家企业负责人以及科技部门负责人“集体充电”,提升科技统计工作质量和水平。

会上,来自温州瓯越专利代理有限公司、瑞安市政函科技信息咨询有限公司的科技统计专家熊智明就科技统计相关知识、研究费加计扣除、研发费用归集等内容进行详细讲解,重点解读各统计报表中新增指标、审核要点、上报节点、填报难点和易错点,并对省、市最新科技创新政策进行宣讲。

随后,现场开展交流答疑,参加培训的规上企业负责人纷纷表示,此次培训干货满满,贴近企业所需,具有很强的操作性和指导意义,今后将继续加大研发经费投入,规范做好研发经费的归集,提升自主创新能力。

据悉,研发投入作为衡量科技发展水平的核心指标之一,在科技创新活动中发挥着关键作用,为企业开展科技项目申报、享受科技帮扶政策等方面提供了数据保障,是政府了解企业发展状况、合理制定相关政策和发展规划的重要依据。

今年以来,我市加快落实创新深化、推动“315”科技创新体系建设,全力开展“抓项目、破难题、强服务”行动,推进经济指标趁势冲刺、创新主体技术攻关。截至7月,高新技术企业第一批新认定企业评上63家,重新认定企业评上123家;新增科技型中小企业237家。上半年全市实

现规上工业研发费用20.08亿元,居温州各县(市、区)第二,占营业收入比重为3.71%。

市科技局有关负责人表示,通过此次培训,增强了科技部门研发投入工作的责任感和紧迫感,切实送政策、送服务、解难题,为企业提供精准服务,激励企业加大研发投入,为企业高质量发展提供强有力的科技支撑。接下来,该局将持续贯彻落实创新驱动发展战略,聚焦企业创新发展,强化政策供给,提升科技服务水平和能力,精准助力企业纾困解难,优化创新生态,为当好经济社会发展“排头兵”凝聚科创力量。

值得一提的是,此次活动作为瑞安、文成两地科技系统“山海协作”的一项内容,由文成县科技局党组成员、副局长俞东带队,文成县6家规上企业负责人参加培训,并在会后参观东新科创园“瑞安科创”展厅。我市科技部门也将加大“山海协作”力度,通过特色课程共研和教师资源共享,开展各类“共富培训”“送教上门”活动。

创新瑞安
RUI BAO



参观“瑞安科创”展厅

爱心奖学 助梦前行

陶山镇表彰46名优秀学子

本报讯(记者 苏梦璐)8月23日上午,陶山镇优秀学生代表座谈会暨奖学金发放仪式在该镇会议室隆重举行,陶山镇党委副书记、镇长林娜,镇人大主席何尚通,镇党委委员朱余同,镇社会事务办、陶山教育学区、优秀学生、家长代表以及白云村等26个村党组织书记参加。

座谈会上,陶山镇领导为优秀学生颁发奖学金,并送上鲜花和祝福。

优秀学生代表、浙江大学准大一新生何泽浩在座谈会上交流发言,分享了自己的学习成长经历和对陶山的深厚情谊,号召陶山的青年才俊们再接再厉,为家乡建设贡献青春力量。

仪式中,林娜寄语优秀学子奋发图

强,回报桑梓,牢记“志当存高远”,树立鸿鹄志;牢记“业精于勤荒于嬉”,练就真本领;牢记“常回家看看”,回报桃李情。她表示,陶山镇党委、镇政府始终把教育事业作为一项重要工作,扎实推进义务教育均衡发展,着力抓好教学质量提升,鼓励乡贤、人才、社会爱心人士济学助学,营造尊师重教的社会良好氛围,助推陶山教育事业蓬勃发展。

据悉,今年陶山学子中有1人考取北京大学,6人考取浙江大学,1人考取复旦大学,26人考取其他全国重点高校,12名在陶中学生考上瑞中。此次奖学金由市三正箱包皮件有限公司、浙江友腾科技有限公司、温州求是施工图审查咨询中心资助。

